## «Мужчина, который всё знает...»

## Столпы зауральской культуры

Юговке - 95 лет

О библиографах мало пишут, крайне редко можно увидеть в библиотеках их портреты. О них вспоминают с благодарностью, зачастую не помня фамилии. Борис Максимович Грецкий в своей профессии достиг той высоты, когда квалификация библиографа, наполненная душевностью, сердечностью, пониманием, незаметно сделала его духовным руководителем, наставником, советчиком. К нему в библиографический отдел областной библиотеки заходили посоветоваться, сверить правильность своих мыслей, получить необходимую информацию профессор М.Д. Янко, ученый-фольклорист В. Федорова, историк В. Горелов, краевед А. Гусев, писатель К. Глебов и другие известные и начинающие ученые и краеведы. Иногда читатели спрашивали: «А где мужчина, который всё знает?». Высшая похвала библиографу!

Его знали и далеко за пределами области. Высоко ценили коллеги научных библиотек региона. Он участвовал в коллективной подготовке таких фундаментальных библиографических изданий Уральского региона, как «Ленин и Урал» (1972), «Периодика Урала»

((1976) и другие.

В 2007 году Борису Максимовичу так же как Юговке, исполняется 95 лет. Он родился 12 июля 1912 года в г. Клинцы Орловской области в семье фабричного служащего. Там окончил школу, работал на бумажной фабрике, затем учился на рабфаке без отрыва от производства. В 1941 году с отличием окончил Московский библиотечный институт. Две недели проработал в должности заведующего справочно-библиографическим отделом Рязанской областной библиотеки и был призван в армию. С тех пор и до последних дней войны был на переловой. Неолнократно отмечен боевыми наградами. Вот как он пишет об этом вре-

мени: «С августа 1941 года по ноябрь 1945 года - служба в рядах РККА и участие в Великой Отечественной войне. Участвовал в боях в Сталинграде, Смоленске и на территории Польши (Люблин, Прага, Варшава). В 1944-м узнал, что отец умер, мать с семьей брата пропала без вести. Сестра служила в армии, ещё до окончания войны была демобилизована по ранению. проживала в Ленинграде, но после войны я о ней никчего не слышал, хотя искал. наводил справки». После демобилизации приехал в Курган вместе с женой Ольгой Васильевной, с которой прошел по всем боевым дорогам. Пришел работать в областную библиотеку и отдал ей более тридцати лет своей жизни.

В 1949 году на базе библиотеки впервые создается справочнобиблиографический отдел и возглавляет его Борис Максимович. Долгое время он был не только первым, но и единственным краеведом-библиографом в области. Сложно представить, какой огромный труд в то время ложится на его плечи: организация, собирание, систематизация, исследования, ведение каталогов, картотек, создание фонда справочных изданий и т.д. Он заложил основы всей библиографической службы, но особое пристрастие питал к краеведению.

И когда в 1968 году был создан сектор краеведческой библиографии, Борис Максимович, не раздумывая, отказался от заведования справочно-библиографическим отделом и полностью занялся своим любимым делом - краеведческой библиографией. Человек аналитического ума, большой эрудиции, знающий прекрасно историю, культуру, общественную жизнь края, обладающий склонностью и способностью к науке, наслаждался состоянием постоянного поиска фактов из истории Зауралья. В нем раскрылся талант библиографа-исследователя и ярко выразились качества, свойственные ему: точность, аккуратность, стремление дойти до глубины, до сути каждого вопроса. Изучая работы Бориса Максимовича, поражаешься скрупулезности, четкости, с которой отбирался материал для библиографических пособий: «Курган: к 300-летию со дня основания города» (1962), «Владимир Павлович Бирюков» (1963). «Народный академик Т.С. Мальцев» (1975). Всего за годы работы в библиотеке Борисом Максимовичем было создано около сорока библиографических указателей. Все отмечали их качество и высокий профессионализм. Не раз доводилось слышать от коллег: «Если материал для указателя подготовил Б.М. Грецкий - редакция не требуется».

Впервые в его работах читатели смогли увидеть собранный воедино материал о наших земляках. А потом на базе этих указателей создается прекрасная серия: «Писатели и ученые Зауралья».

Краеведческая картотека в библиотеке им. А.К. Югова ведется с 1950 года. В ней и сегодня добрая часть карточек оформлена рукой Бориса Максимовича - огромный пласт культуры Зауралья. Ни один ученый, историк, писатель, литературовед, учитель, работник радио и телевидения, журналист, просто любитель не сможет в своей работе, исследованиях обойтись без этой картотеки. В ней с большой полнотой собран уникальный материал о крае. Ежедневно в поисках малейшего упоминания о Зауралье Борис Максимович неутомимо просматривал горы литературы и периодики: центральную, местную, областную, районную, городскую. Поистине «раскопки за столом». С большой тщательностью собирал и отражал в ней все, что могло представлять интерес для читателей, если не сейчас, то в будущем.

Борис Максимович - внешне высокий, элегантный, красивый мужчина - производил впечатление строгого, неразговорчивого и даже сухого человека. Он и был удивительно скромным, даже застенчивым. Никогда ничего о себе не рассказывал, хотя было о чем. Только в конце жизни коллеги Бориса Максимовича узнали, что он прекрасно рисовал, был принят в Московское художественное училище, но не смог учиться из-за трудного материального положения. Только в общении с коллегами и читателями Борис Максимович раскрывался как добрейший человек, умеющий слушать и слышать. Всех, кто знал его, поражало полное отсутствие меркантильности. Ему не раз предлагали выше оплачиваемые должности, но он просто не представлял свою жизнь без библиотеки. Всю жизнь он оставался верным однажды избранному делу. Он любил и понимал шутку, умел веселиться. Бориса Максимовича любили и уважали, к его мнению прислушивались, а часто оно было решающим. Поэтому такой искренней была радость всех, когда его одним из первых в культуре наградили орденом Трудового Красного Знамени, а вскоре присвоили звание «Заслуженный работник культуры РСФСР»!

Борис Максимович ушел из жизни 21 апреля 1990 года, оставив после себя не только светлую память, но и огромный труд, на базе которого создаются новые информационные технологии, компьютерные программы. А всё на чиналось с него, с Б.М. Грецкого.



Б.М. Грецкий. Таким он пришел в библиотеку 12 августа 1946 года и в день присвоения ему звания «Заслуженный работник культуры». 1973 год.

Люся Чоповская, с 1959 по 1998 г. заведующая информационнобиблиографическим отделом Курганской ОУНБ им. А.К. Югова.